

# 动物园火烈鸟家族“添丁”

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)暑假以来,太原动物园水禽湖上热闹非凡,数十只火烈鸟如同一片片移动的火焰,时而气宇轩昂四处踱步,时而振翅高飞啁啾鸣叫,引得游客们竞相拍照留念。工作人员介绍,近年来,动物园在火烈鸟繁殖方面取得了可喜的成果:2023年,6只火烈鸟宝宝成功降生并健康成长;2024年,成功繁殖了5只小火烈鸟;今年,又有4只可爱的小火烈鸟顺利诞生。截至目前,动物园共有大大小小49只火烈鸟,连年的“开枝散叶”,得益于动物园对火烈鸟习性的深入研究和对其生活环境、繁殖条件的精心模拟与不断优化。

据了解,火烈鸟属于鸟纲、鹳形目、红鹳科、红鹳属。它们多栖息在人迹罕至的宽广浅水地区,喜欢结伴觅食,行动较缓慢、性格较安静,但警惕性很高,主要靠滤食藻类和浮游生物为生,繁殖期约在5—7月之间,每次产卵1—2枚,偶尔3枚。目前主要分布在亚洲西部、

非洲北部和热带及亚热带美洲的大西洋沿岸一带,只有少数分布在欧洲的南部,是国家一级保护动物。

为提高火烈鸟的成活率,太原动物园采取了一系列科学有效的措施。为提高其成活率,在孵化期,他们为火烈鸟提供富含营养的食物,如丰年虾、新鲜蔬菜、鸡蛋和面包虫等,以满足火烈鸟生长发育需求;火烈鸟出生后,他们每天对馆内环境和相关设备进行清洗、消毒,兽医还定期对火烈鸟进行健康检查,预防疾病,保障其健康。

此外,太原动物园充分模拟动物的野外生存环境,为它们创造适宜的生活环境和繁殖环境。比如新改造的火烈鸟外场,就增加了水体、红土和隐蔽处等。3月份时,饲养员就开始为火烈鸟进行鸟窝加固。天气回暖,火烈鸟外放后,饲养员在鸟窝周围不定时加水疏松土壤以便火烈鸟筑巢,同时保证其在孵化的时候可以直接饮水。这些举措不仅为火烈鸟提供了更适宜



的生活环境和繁殖环境,也极大提升了火烈鸟的繁殖成功率。

太原动物园表示,未来将继续深

入研究火烈鸟繁育技术,探索更加科学有效的繁育方法。让这些火红的鸟儿成为园里的亮丽风景。

## 共建医联体 就诊更便利

本报讯(记者 刘志刚)7月8日,省人民医院与尖草坪区政府共建紧密型城市医疗联合体战略合作签约仪式,在尖草坪区人民医院举行。

近年来,在省市大力支持下,省人民医院和平院区落户尖草坪区并顺利开诊,有效填补太原北部地区省直三甲综合医院的空白,提升区域医疗服务能力。此次共建紧密型城市医疗联合体,是双方优化区域医疗资源配置、推动分级诊疗制度的重要举措。

签约仪式上,双方签署了战略合作协议书

并举行授牌仪式。省人民医院将发挥三甲综合医院在人才、技术、资源等方面的优势,与尖草坪区各级医疗机构开展深度合作,实现资源共享、优势互补、协同发展。

仪式后,省人民医院专家团队现场开展了义诊活动,让群众切身感受到医联体合作带来的便利。下一步,双方将持续深化合作,建立长效机制,在规范管理、人才培养、特色专科建设等方面精准发力,着力推动尖草坪区卫生健康事业实现高质量发展。

## 月季二度开 夏日增新景



饮马河公园月季再度盛放

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)7月以来,我市降水频繁,再加上园林部门的精心养护,全市各处的月季相继迎来二轮花开,让市民在炎炎夏日中,能够继续欣赏月季芳华。

据了解,月季是蔷薇科蔷薇属的常绿、半常绿低矮灌木,被誉为“花中皇后”,又被称为“月月红”“长春花”,它与多数花卉有一个很大的不同就是,一年能多次开花,但具体次数取决于品种,比如藤本月季、微型月季等,一年可开4次到6次花,甚至更多;两季开花的如大马士革月季,通常在春秋各开花一次;一年开的大花月季、古典月季等,只在春末夏初开一次花,但花量更大、观赏性更强。具体到我市,各种月季均有种植,且数量都不少。

5月上中旬时,滨河东西路、龙城大街、迎

泽公园、双塔公园等处的月季火爆出圈,吸引众多市民前去观光打卡,但月季首轮花期匆匆结束,难免让人有些不尽兴。

为了促进月季时时盛放,市道路绿化管理中心以及各个公园,在第一轮月季开过后,按照“去弱留强、去密留疏”的原则,对凋谢的月季进行细致修剪,及时剪掉残花败梗,确保植株养分集中供给。在保证通风透光的前提下,为新芽萌发预留充足空间。修剪完成后,立即跟进进行施肥。此外,还同步加强病虫害防治,通过定期巡查、及时清理残花落叶等措施,有效降低病虫害发生风险,让月季能够更好地生长。

当下,全市各主次干道、公园广场的月季正陆续迎来二度开花,有兴趣的市民不妨就近观赏。

## 优秀快递员 同台赛技能

本报讯(记者 李涛)

近日,市邮政管理局、市总工会联合举办太原市第三届邮政快递业职工职业技能竞赛。来自10个品牌快递企业代表队的52名业务精英同台竞技,一展新时代快递员的风采。

本次竞赛紧密围绕快递行业的核心业务流程和岗位技能要求,设置了理论知识与操作技能两个部分,高度还原一线快递员和快件处理员的工作场景。比如,快件分拣环节,重点考核国内、国际快件分拣操作技能,包括分拣速度、漏拣率、错拣率等。相比以往,此次竞赛还增加了相关新知识、新技术、新技能等内容。

收寄现场,队员们沉着冷静,熟练地验视、包装、计费,动作规范流畅;分拣现场,队员们全神贯注,精准地识别、扫描,动作快速准确。经过紧张激烈的角逐,太原邮政的张通、太原邮区中心的石晋灯凭借扎实的理论功底、精湛的操作技艺和稳定的临场发挥,分别夺得快递员和快件处理员两个工种的第一名。

一名参赛的快递小哥说:“参加这次竞赛,我也学到了同行的先进经验和做法。以后会努力提升职业技能,争做知识型、技能型、创新型的复合型快递员,在小快递服务大民生中贡献力量。”

## 传授非遗技艺 帮助妇女创业

本报讯(见习记者 孙佳敏 通讯员 乔翀飞)

近日,清徐县妇联分别在清徐蓝天救援队、柳杜乡南青堆村开展“妇乐坊”妇女素质提升培训活动,通过传授非遗蛋雕、泥塑等技艺帮助妇女创业就业,为乡村振兴注入“她力量”。

在清徐蓝天救援队党支部,山西省工艺美术大师梁国明以“泥塑艺术的起源与发展历程”开启课堂,从地域分布特点到造型设计与制作技巧,系统讲解泥塑技艺脉络。实操环节,他讲授“捏、搓、揉、刻”四大泥塑基本技法,手把手指导队员们塑形。30余名身着“救援蓝”制服的女队员专注投

入,动手实践,形态各异的茶宠泥塑渐次成型。

午后,在南青堆村委会,非遗蛋雕技艺代表性传承人岳利民带领乡村妇女叩开蛋壳艺术的大门。岳利民以“理论+实操”模式讲解技艺诀窍,让学员们领悟雕刻的分寸之道。历经3小时的沉浸式学习,一个个原本脆弱的蛋壳蜕变为花鸟灵动、山水隽永的工艺品。

村民张巧花举着自己的《哪吒》蛋雕说:“用心就能让蛋壳‘说话’。”

据介绍,今年以来,清徐县妇联通过绳结编织、刻瓷、泥塑等非遗课程,帮助200余名妇女掌握技能,为乡村振兴添砖加瓦。